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Šta PoSMatrač Može da UčInI da bI
ZaŠtItIo žIvot I ljUdSko doStojanStvo
Ovo istraživanje usredsređuje se na priče o običnim ljudima koji su u vreme rata ili
situaciji nasilja nešto učinili da bi zaštitili život i dostojanstvo drugih ljudi. Priče su uzete
iz stvarnog života. One se međusobno razlikuju po vremenu i mestu u prošlosti, vrsti
nasilja (oružani sukob, rasno nasilje, bande mladih...), nacionalnoj pripadnosti zaštitnika,
itd. Zajedničko im je da su pojedinci iz tih priča preuzeli na sebe zaštitu drugih i to su
učinili uprkos riziku ili ličnom gubitku, a njihovi postupci imali su značajne posledice za
one koje su zaštitili, za njih same, a ponekad i za zajednicu uopšte.

Ciljevi
 Uočavanje mogućeg uticaja pojedinca, koji se našao u situaciji posmatrača, na

postupke drugih
 Naglašavanje značaja učešća „običnog čoveka“ na postupke drugih

Materijali:
 Citati
 Priče i njihov istorijski kontekst

aktIvnoStI U nekolIko koraka

Prvi korak: Na samom početku voditelj daje uvodne informacije o tome da će tokom
časa razmatrati istinite događaje, realne primere humanitarnih postupaka. Zatim pre-
pričava priču „Posledice bitke“ i govori o Anriju Dinanu koji je zaslužan za osnivanje
organizacije Crvenog krsta.
Koristeći prilog - Istorijski kontekst za „Posledice bitke“, voditelj pomaže učenicima da
zamisle bojno polje onako kako su ga videli i doživeli oni koji su u tom trenutku bili
prisutni. Naglašava uticaj postupka „jedne jedine osobe“ na tok događaja i ponašanje
drugih.

drugi korak: Voditelj čita priču „Sama na klupi“. Nakon pročitane priče voditelj deli
učenike na 4 grupe i svakoj grupi postavlja različit zadatak (deli grupama prethodno
pripremljene delove priče „Sama na klupi“), uz instrukciju da se užive u uloge koje dobiju
i da svoje odgovore na zadata pitanja iz tih uloga zapišu. Zadaci za grupe glase:
a) Vi ste biografi Grejs Lorč. Ispričajte nam priču o njoj - gde i kada je rođena, u kakvoj je

porodici odrastala, čime se bavila, da li je u njenom životu postojala neka posebna
priča koju bi mogli povezati sa ovim događajem ili ne…

b) Vi ste novinari poznatog nacionalnog časopisa. Saznali ste za događaj koji se desio i
odlučili da napravite intervju sa Grejs Lorč i objavite ga. Tokom razgovora sa njom
interesovalo vas je: šta je navelo da to učini, da li se plašila, da li je bila svesna rizika
kojem se u tom trenutku izložila, da li bi to ponovo učinila…

c) Vi ste tim naučnika-sociologa i psihologa i dajete stručnu analizu događaja. Kako
objašnjavate ponašanje gomile, zašto gomila nije reagovala na postupak Grejs Lorč,
kakav je mogući efekat imao ovaj humanitarni čin na pojedince i zajednicu u celini, da
li se očekuju neke promene…

��

Ist
ra

ži
va

nj
e

�:
U

lo
ga

po
je

di
nc

a

IHP Istraživanje humanitarnog prava
PRIRUČNIK ZA NASTAVNIKE

Istraživanje �
Uloga pojedinca

Uvod v4:Layout 1 11/11/2008 11:01 AM Page 23



d) Zamislite da ste Elizabet 20 godina posle onog incidenta. Recite nam nešto o sebi
sada, čime se bavite, kako živite i kako je to što se desilo pre 20 godina uticalo na vaš
život (izveštaj se piše u prvom licu)…

Po završetku rada, predstavnici grupa izveštavaju o rezultatima rada.

treći korak: Voditelj inicira diskusiju u velikom krugu o tome kakve su predstave učenika
o ljudima koji čine hrabra i dobra dela. Da li su ti ljudi „izuzetni“ ili „obični“ ljudi i da li su
njihovi postupci uvek „impulsivni“. Da li je moguće vaspitavati za humanost? Šta je
postupak Grejs Lorč značio crnoj devojčici, kako razumemo ponašanje gomile, itd.

četvrti korak: Voditelj deli učenike u manje grupe (4-5 učenika) i svaka grupa dobija
po jedan citat iz priloga „Šta posmatrači mogu da učine“. Zadatak učenika u malim
grupama je da razgovaraju o tim citatima, o tome kako ih razumeju i kakav je njihov lični
odnos prema poruci iz tih citata. Nakon rada u malim grupama sledi izveštavanje i
diskusija u velikom krugu.

Peti korak: Voditelj završava aktivnost citatom Nelsona Mandele: „Čak i u najmračnijim
trenucima u zatvoru kada smo moji drugovi i ja bili dovedeni do granica izdržljivosti,
primetio bih tračak čovečnosti u nekom od stražara, možda samo na trenutak, ali i to mi
je bilo dovoljno da me razuveri i da mi snagu da izdržim.“
Na kraju časa, voditelj skreće pažnju učenicima da u svojim materijalima mogu pročitati
i druge istinite priče koje se razlikuju po vremenu i mestu u istoriji, vrsti nasilja,
nacionalnoj pripadnosti zaštitnika itd.
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Izgleda da me svako pitanje neposredno dotiče. Ako
mi kažete da je nekoliko ljudi u nekom selu zatvo-
reno bez suđenja, smatram da sam na neki način
lično odgovoran za to. Ne možete tek tako da sedite
ne preduzimajući ništa. Ne možete da kažete da vas
se to ne tiče.

Intervju sa Juniti Dau,
(Amnesty Action, zima 1999.)

Čak i u najmračnijim trenucima u zatvoru kada smo
moji drugovi i ja bili dovedeni do granice izdržlji-
vosti, primetio bih tračak čovečnosti u nekom od
stražara, možda samo na trenutak ali i to je bilo
dovoljno da me razuveri i da mi da snagu da izdržim.

Nelson Mandela, Long Walk to Freedom
(„Dug put do slobode“)

Poput zla i dobrota se postepeno javlja. Heroji
nastaju, oni se ne rađaju. Vrlo često, spasioci na
samom početku preuzimaju vrlo malu obavezu -
skrivaju nekoga na dan ili dva. Ali jednom, kada su
učinili taj korak, oni sebe drugačije doživljavaju - kao
nekoga ko pomaže.

Ervin Štaub, Roots of Evil
(„Koreni zla“)

Odsustvo protesta može da učvrsti veru počinilaca
u ono što čine.

Ervin Štaub, Roots of Evil
(„Koreni zla“)

Prethodno iskustvo nam ukazuje da kad god ljudi
ustanu u odbranu svoje sabraće koja su lošije
sreće, njihov protest zaista ima neki efekat (...).
Ali čak i kada bi naši napori ostavili mučitelje ravno-
dušnim, ti napori bi ipak urodili plodom zato što
donose olakšanje i utehu žrtvama.

Eli Vizel, Newsday

Naša ravnodušnost prema zlu čini nas
saučesnicima u zločinu.

Egil Arvik, prilikom dodele Nobelove
nagrade za mir, 1986. godine

Kad-tad dođe trenutak kada mora da se napravi mo-
ralni izbor. Često smo u stanju da zbog jedne priče,
jedne knjige ili jedne osobe napravimo drugačiji
izbor, izbor u korist humanosti, u korist života.

Eli Vizel, Courage to Care
(„Hrabrost da se brine o drugima“)

Uloga pojedinca
Prilog

PrIlog: „Šta PoSMatračI MogU da UčIne“ - CItatI Za analIZU

Uvod v4:Layout 1 11/11/2008 11:01 AM Page 25



Ist
ra

ži
va

nj
e

�:
U

lo
ga

po
je

di
nc

a

�� IHPIstraživanje humanitarnog prava
PRIRUČNIK ZA NASTAVNIKE

SaMa na klUPI
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Vi ste biografi Grejs Lorč i ispričajte nam priču o njoj
- gde je i kada je rođena, u kakvoj je porodici odra-
stala, čime se bavi, da li u njenom životu postoji neka
posebna priča koju bi mogli povezati sa ovim doga-
đajem ili ne…

Vi ste novinari poznatog nacionalnog časopisa i sa-
znali ste za događaj koji se desio. Odlučili ste da na-
pravite intervju sa Grejs Lorč i objavite ga. Tokom
razgovora sa njom interesovalo vas je šta ju je navelo
da to učini, da li se plašila, da li je bila svesna u tom
trenutku rizika kojem se izložila, da li bi to ponovo
učinila…

Vi ste tim naučnika-sociologa i psihologa i dajete
stručnu analizu događaja - kako objašnjavate
ponašanje gomile, zašto gomila nije reagovala na
postupak Grejs Lorč, kakav je mogući efekat imao
ovaj humanitarni čin na pojedince i zajednicu u
celini i da li se očekuju neke promene…

Zamislite da ste Elizabet 20 godina posle onog
incidenta. Recite nam nešto o sebi sada, čime se
bavite, kako živite i kako je to što se desilo pre 20
godina uticalo na vaš život (izveštaj se piše u prvom
licu)…
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IStorIjSkI kontekSt Za „PoSledICe bItke“
Italija je država koja se nalazi na Apeninskom poluostrvu. Pored Italije na ovom polu-
ostrvu se nalazi i Papska država – Vatikan.
Od vremena nestanka Zapadnog rimskog carstva (5. vek, 476. godina) do polovine 19.
veka Italijani su bili razjedinjeni i živeli su u različitim državama. Neke države su bile
nezavisne, a neke su bile pod vlašću Austrijskog carstva. Među italijanskim državama,
polovinom 19. veka, izdvajale su se: Papska država, kraljevina dveju Sicilija ili na-
puljska kraljevina (najveća država na Apeninskom poluostrvu) i kraljevina Sardinija
poznata kao Pijemont.
Pijemont (Kraljevina Sardinija) se nalazio na severu Italije i imao je veliku ulogu u pro-
cesu ujedinjenja italijanskih država. Kao najsevernija italijanska država, država u sused-
stvu Francuske, bila je pod uticajem revolucionarnih zbivanja u suseda. Najznačajnija
ličnost Pijemonta i pokretač ujedinjenja bio je Kamilo Benco di Kavur. Uspeo je da za
saveznika pridobije francuskog cara Napoleona III.
Protivnik ujedinjenja italijanskih država bila je Austrijska carevina i njen car Franjo Josif.
Polovinom 19. veka Austrija je stupila u rat sa Pijemontom. Rat je izbio zbog toga što je
Pijemont odbio austrijski zahtev da razoruža vojsku. U rat je ušla i Francuska, kao
saveznik Pijemonta. Rat je bio kratkotrajan i krvav. Ujedinjene francuske i pijemontske
trupe porazile su austrijsku vojsku kod Mađenta i Solferina 1859. godine. Ove pobede
su bile prvi korak ka ujedinjenju Italije. Ujedinjenje je završeno 1870. godine, kada je na
Apeninskom poluostrvu stvorena država Italija. U sastav Italije nije ušla Papska država.
Ona i danas postoji kao nezavisna država.

bitka kod Solferina odigrala se 24. juna 1859. godine između austrijske vojske i
ujedinjene vojske Francuske i Pijemonta. Bila je to najveća bitka posle bitke kod Lajpciga
1813. godine. Bitka je trajala oko 9 sati i završena je sa velikim gubicima u ljudstvu.
Bilans bitke bio je:
 5.492 poginulih,
 23.319 ranjenih,
 11.560 nestalih vojnika.

Ova skupa pobeda predstavlja prvi korak ka ujedinjenju Italije.
Svedok ove krvave bitke bio je Švajcarac anri dinan. Strašni prizori bojišta, nebriga o
ranjenicima, ubijanje i pljačkanje, ljudska surovost podstakli su ga da osnuje međuna-
rodnu organizaciju Crveni krst 1863. godine. Godine 1864. potpisana je „Ženevska
konvencija“ kojom se zaraćene strane obavezuju da štite ranjenike i da im pruže po-
trebnu pomoć.
Na inicijativu dr Vladana Đorđevića, obrazovano je Srpsko društvo Crvenog krsta 1876.
godine.
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1 Koncentracioni logor je vrsta
zatvora za političke
zatvorenike ili pripadnike
drugih nacija, vera ili rasa.
Najčešće se stvaraju za vreme
rata a zatvorenici se u njima
nalaze bez sudskog procesa,
već prema nekom opštem
kriterijumu. Prvi koncentra-
cioni logor stvoren je krajem
19. veka za vreme Trećeg
kubanskog rata za neza-
visnost.

2 Skraćenica za Afrički
nacionalni kongres je ANK.

Uloga pojedinca
Prilog

IStorIjSkI kontekSt Za: „PojavljUje Se Svedok“
južnoafrička republika je država na krajnjem jugu afričkog kontinenta, na obalama
Atlantskog i Indijskog okeana.
Krajem 15. veka Portugalac Bartolomeo Dias bio je prvi Evropljanin koji je stigao do Rta
Dobre Nade, kod današnjeg Kejptauna. Na krajnjem jugu Afrike, polovinom 17. veka
Holanđani su podigli prvo stalno naselje koje je bilo pristanište za brodove na putu za
Indiju. Tako je Nizozemska, država Holanđana, stvorila koloniju na krajnjem jugu Afrike.
Kolonija na Rtu dobre nade rasla je doseljavanjem farmera i stočara iz Holandije i
susednih zemalja. Dolaskom Holanđana, domorodačko stanovništvo je potisnuto na
sever i istok. Buri, kako su se zvali kolonisti, uskoro su zbog velike udaljenosti od matice
oblikovali zasebnu kulturu i jezik, afrikaans.
Tokom Napoleonovih ratova (kraj 18. i početak 19. veka) koloniju na Rtu zauzela je Velika
Britanija. Buri su bili nezadovoljni liberalnom britanskom politikom koja je zahtevala
zabranu ropstva. Oko 1835. započela je masovna seoba Bura na severoistok.
Poljoprivredni karakter Južne Afrike iz temelja je preoblikovan krajem 1860-ih kada su u
mnogim područjima unutrašnjosti otkrivena nalazišta dijamanata i zlata. Uspešno
iskorišćavanje nalazišta zahtevalo je velika ulaganja, a potrebni kapital imali su samo
Britanci. Britanski kolonijalni apetiti su jačali, i postojanje nezavisnih burskih država sve
je više predstavljalo smetnju i konkurenciju. Zbog odbijanja da ne-burski doseljenici
imaju neograničeno biračko pravo izbio je oktobra 1899. godine Burski rat.
Petostruko brojnije britanske snage odnele su pobedu u burskom ratu zahvaljujući
interniranju burskih civila u koncentracione logore. Širom Južne Afrike, Britanci su osno-
vali 31 koncentracioni logor1. U vreme Burskog rata (1899 – 1902) u njima je boravilo
oko 28.000 žena i dece. Zbog loših uslova u logoru skoro svi su umrli.
U periodu posle Burskog rata, zahvaljujući većini u beloj populaciji, Buri (od tada zvani
i Afrikaneri) su dominirali političkim životom. Crno stanovništvo je isključeno iz poli-
tičkog procesa i započela je politika rasne segregacije koja se ogledala u tome da:
 su neki položaji u rudarskoj industriji bili rezervisani samo za belce,
 su crnci mogli naseljavati samo određena područja,
 je crnom stanovništvu bio ograničen pristup u veće gradove.
Zbog toga je crno stanovništvo počelo da se organizuje. Njihova prva politička
organizacija bio je Afrički nacionalni kongres2, osnovan je 1912. godine.

Posle Drugog svetskog rata došlo je do jačanja politike rasne segregacije. Rasno pitanje je
stavljeno u prvi plan, naročito posle pobede Nacionalne stranke, na izborima 1948. godine.
Politika rasne segregacije dobila je ime aparthejd (na jeziku afrikanera znači odvojenost).
Svi stanovnici su podeljeni u četiri rasne grupe: belce, Bantu (crnce), obojene (mešane
rase) i Azijate. Zabranjeni su brakovi između pripadnika različitih grupa, ustanovljene su
odvojene obrazovne, zdravstvene i druge javne ustanove, zabranjeno je kretanje crnaca
u područjima belaca bez propusnica, stvorene su enklave za naseljavanje crnaca.
Aparthejd je izazvao snažnu reakciju crnog stanovništva. Afrički nacionalni kongres je
značajno ojačao. Da bi sprečila delovanje ANK, vlada je zatvorila njegove vođe, među
kojima je najpoznatiji bio nelson Mandela.
Krajem 80-ih godina 20. veka održavanje aparthejda postalo je nemoguće. Godine
1991. parlament je opozvao rasne zakone i oslobođena je većina političkih zatvorenika.
Pripremljen je nacrt privremenog ustava koji je izjednačio biračko pravo svih stanovnika
Južne Afrike. Prvi višerasni izbori održani su 1994. godine, i na njima je pobedio Afrički
nacionalni kongres. Mandela je izabran za predsednika.

Struktura stanovništva 1995

Crnci
 76%

Belci
 13%

Pripadnici 
ostalih

obojenih
rasa

 11%
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IStorIjSkI kontekSt Za „SaMa na klUPI“
Arkanzas je država u južnom delu Sjedinjenih Američkih Država. Litl Rok je najveći i
ujedno i glavni grad države. Krajem 50-ih godina 20. veka, 77% stanovništva Arkanzasa
su činili belci a 22% američki crnci.
Do 1954. godine u većini američkih škola u državama na jugu zemlje postojala je rasna
segregacija. Deci američkih crnaca nije bilo dozvoljeno da pohađaju iste škole kao i
deca belaca. Škole za decu američkih crnaca su po pravilu dobijale manje sredstava
nego škole za decu belaca. Vrlo često su im bile neophodne popravke, a nedostajale su
im i osnovne potrepštine. 1954. godine Vrhovni sud SAD je proglasio nelegalnom
segregaciju škola prema rasi. Sud je naložio da škole koje su „bile isključivo za belce“
moraju da otvore vrata za učenike crnce„čim to bude moguće“.

događaji koji su prethodili priči: Da bi ispoštovao naređenje Vrhovnog suda, školski
odbor Litl Roka je objavio da srednja škola u gradu koja je bila isključivo za belce može
da prima i đake crnce. Prvog dana škole septembra meseca 1957, devetoro dece crnaca
je planiralo da se upiše u Centralnu srednju školu u Litl Roku. Na sastanku koji je održan
dan ranije školski nadzornik je rekao roditeljima đaka crnaca da on neće moći da ih
zaštiti ukoliko budu pratili svoju decu u školu. Guverner Arkanzasa je poslao nacionalnu
gardu (vojne snage koje je kontrolisala vlada države) u Litl Rok tvrdeći da postoji
opasnost da dođe do nasilja. Nacionalna garda je sprečila decu crnce da uđu u školu.
Oko škole se okupila i gomila belaca da bi sprečila decu da u nju uđu.

IStorIjSkI kontekSt Za „korak Po korak“
Republika Poljska je evropska država koja se na zapadu graniči sa Nemačkom, na jugu
sa Češkom i Slovačkom, na istoku sa Ukrajinom i Belorusijom i na severu sa Litvom,
Rusijom i Baltičkim morem.
Tokom svoje istorije, Poljska je najveći procvat doživela u 16. veku za vreme vladavine
dinastije Jagelovića. Od 17. veka moć Poljske opada i kao samostalna država nestaje sa
karte Evrope. Od tada, delovi Poljske se nalaze u sastavu Pruske, Ruskog i Austrijskog
carstva. Po završetku I svetskog rata, raspadom moćnih carstava, stvorena je jedinstvena
država Poljska.
Burna istorija Poljske je dovela do toga da pored Poljaka, u Poljskoj žive i drugi narodi,
uglavnom narodi susednih država. Među najbrojnijim narodima bili su Jevreji koji su bili
proganjani u skoro svim evropskim državama. Do početka II svetskog rata u Poljskoj je
živelo oko 3,5 miliona Jevreja.
Drugi svetski rat (1939–1945) je najveći i najrazorniji oružani sukob u istoriji čovečanstva.
Počeo je napadom Nemačke na Poljsku, 1. septembra 1939. godine a završio se
kapitulacijom Japana, 2. septembra 1945. godine.
Po nalogu Adolfa Hitlera, nemačka vojska je iz vazduha i sa kopna napala Poljsku, 1.
septembra 1939. godine. Dve nedelje kasnije, sovjetska Crvena armija je napala Poljsku
sa istoka. Do kraja septembra 1939. godine Poljska je zbrisana sa karte Evrope. Njene
zapadne delove okupirala je Nemačka a istočne Sovjetski savez. Delovi Poljske koji su
bili u sastavu Sovjetskog saveza, 1941. godine, posle napada Nemačke na SSSR našli su
se pod nemačkom okupacijom. Tako je do kraja 1941. godine, Nemačka okupirala celu
teritoriju Poljske.
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Izvori: http://www.
funkandwagnalls.com Danijel
Burstin i Bruks Keli sa Rut
Burstin:“Istorija SAD“, Ginn and
Company, Leksington,
Masačusets 1981.
http://www.infoplease.com
Dejzi Bejts: The Long Shadow of
Little Rock („Duga senka Litl
Roka“), David McKay, Njujork
1962.
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Poljska vlada je napustila zemlju a otpor okupatoru organizovao je Poljski pokret otpora.
Nemački okupatori, u skladu sa Hitlerovom politikom antisemitizma krenuli su u otvoreni
obračun sa Jevrejima Poljske. Krajem 1939. godine i početkom 1940. u Varšavi su Nemci
osnovali tzv. „varšavski geto“. Deo Varšave je izolovan tako što su podignuti visoki zidovi,
tako što su zazidani prozori i u taj deo, daleko od očiju drugih, smešteni su Jevreji. Oko
pola miliona Jevreja živelo je u oskudici, pod veoma teškim uslovima, uslovima koji su
bili pogodni za razvoj zaraza i bolesti. Teški uslovi života pojačani su strepnjom i strahom
1942. godine kada su Nemci otpočeli deportaciju Jevreja u koncentracione logore,
poznate pod imenom „logori smrti“. U „logorima smrti“ Nemci su vršili sistematsko
istrebljenje Jevreja. Više miliona Jevreja – žena, dece i muškaraca – izgubilo je živote.
Milioni Jevreja izgubili su živote u koncentracionim logorima – Mathauzen, Aušvic,
Treblinka, Dahau, Buhenvald...
Poljski pokret otpora, avgusta 1944. godine je podigao ustanak sa ciljem da se Varšava
oslobodi od okupatora. Posle tri meseca velikih borbi Nemci su ugušili ustanak. Hitler je
naredio da grad nestane. U plamenu je uništeno 85% teritorije Varšave, a mali broj
stanovnika koji su preživeli odvedeni su u koncentracione logore.

IStorIjSkI kontekSt Za „HrabrI ProdavaC“
Tajland je država u jugoistočnoj Aziji koja se graniči s Mianmarom (raniji naziv Burma) na
severu i zapadu, Laosom na severu i istoku i Malezijom i Tajlandskim zalivom na jugu.
Bangkok je najveći i ujedno i glavni grad Tajlanda.
Pre Drugog svetskog rata privreda Tajlanda je počivala na poljoprivredi. U skorije vreme,
privreda Tajlanda se više oslanja na industriju i grad. Ova promena je uticala na
povećanje sveukupnog bogatstva zemlje ali je izazvala i socijalne probleme. Problemi
vezani za životnu sredinu i nedovoljna količina zemlje nagnali su mnoge Tajlanđane da
pređu iz sela u grad. Mada neki od njih pronađu posao, mnogi to ne uspevaju, zbog čega
je došlo do povećanja broja beskućnika po gradovima i porasta kriminala. Tajland se sve
više suočava i sa problemom bandi mladih u Bangkoku i drugim gradskim sredinama.
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Razorena Varšava u II sv. ratu

Izvori:
„Tajland: studija o zemlji“,
priredila B.L. LePer: Vašington,
Savezno odeljenje za
istraživanja, Biblioteka
Kongresa, septembar 1987.
Izdanje na internetu:
http://lcweb2.loc.gov/frd/cs/thl
oc.htm/#th0046
Infoplease.com (Almanac)
http://www.inplease.com/index
.html
Funk and Wagnalls.com
http://www.funkandwagnalls.c
om/
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Ukoliko su učesnici posebno zainteresovani, voditeljima
se predlažu sledeće aktivnosti (isti princip važi i za sve
dodatne aktivnosti koje se nalaze na kraju tematskih
celina)

Istražite i sakupite priče
Istražite priče iz istorije, legendi i religije vaše zemlje da
biste pronašli svedočenja posmatrača koji su delovali da
bi zaštitili nekoga za koga se nije očekivalo da će ga
zaštiti.
 Šta ih je podstaklo da deluju? Kakav je bio rezultat

toga?

Ilustrujte i sastavite knjigu od sakupljenih priča ili ih
izložite.

Izreke
Dajte sopstveno tumačenje sledećeg stiha koji je na-
pisao Dželaludin Rumi, sufijski pesnik iz 14. veka: „Budi
svetiljka, čamac za spasavanje ili lestve.“
Tumačenje stiha može biti dato i u obliku crteža, o nje-
mu se može pisati ili se na osnovu njega može sastaviti
pesma.
Primenite spontanu razmenu ideja da biste sakupili sti-
hove ili izreke koje ste čuli, a koje odražavaju humani-
tarno stanovište. Objasnite na koji način svaka od tih
izreka može da se dovede u vezu sa humanitarnim sta-
novištem. Na primer, kada je jedan od polaznika predlo-
žio izreku „što majmun vidi to i radi“ drugi polaznici su
kao razlog za njeno prihvatanje naveli to što ljudi slede
primer drugih i što to važi i za humanitarno ponašanje
kao i za svako drugo ponašanje.
Sakupite (u porodici ili iz drugih izvora) tradicionalne

izreke koje odražavaju humanitarno stanovište. Sara-
đujte u izradi brošure ili kolaža na osnovu izreke

Pratite posledice
Analizirajte uticaj posmatrača na zaštitu ljudskog života
i dostojanstva.
Odaberite jednu od niže navedenih mogućnosti i na-
pravite dijagram da biste prikazali mrežu lančanih
reakcija.
 Čin koji ste vi kao posmatrač izvršili u ime nekog

drugog
 Čin koji je neko drugi izvršio kao posmatrač

Zabeležite postupak posmatrača u krugu u sredini
mreže. Zatim pokažite uticaj koji je taj postupak imao
povezujući krug sa što više ljudi i događaja kojih možete
da se setite.

Umesto da tražiš osvetu, pruži dobar primer.
(učenik iz Džibutija)

Milosrđe održava svet. (učenik iz Tajlanda)

U „Haditu“ Proroka se kaže: ko god od vas primeti
nepravedan čin treba da interveniše da bi ga
promenio delom, ako ne može, onda bar rečju, a
ako ni tako ne može onda srcem i to je najmanje
što može da se učini. (učenik iz Egipta)

Ni lovac nije u stanju da ubije pticu koja kod njega
potraži utočište. (japanska izreka)

Dodatne aktivnosti
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HUManItarnI PoStUPak
SloženoSt SItUaCIje, dIleMa, SoCIjalnI PrItISak
Ovim istraživanjem podstiče se razumevanje pojma humanitarnog postupka, kroz
proučavanje njegove složenosti kao što su: razmera mogućih rizika i prepreka, posebno
u svetlu društvenog/socijalnog pritiska4, kao i dilema koje se mogu javiti u pogledu
njegovih posledica.

Ciljevi:
 Razumevanje pojma humanitarnog postupka i sposobnost učenika da prepozna-

ju humanitarne postupke u svakodnevnom životu
 Razumevanje načina na koje društveni pritisak može da utiče na odluku o tome

šta preduzeti u pojedinim situacijama kada su nečiji život i ljudsko dostojanstvo
ugroženi

 Uočavanje posledica do kojih dovode pojedine izbori u situaciji dileme

Materijal:
 Glasovi iz rata – 1
 Priča: „On se samo zabavljao“
 Radni list: dilema

aktIvnoStI U nekolIko koraka

Prvi korak: Voditelj razgovora sa učenicima na temu humanitarnog postupka i poziva
učenike da kažu šta podrazumevaju pod pojmom humanitarni postupak. Razmišljanja
i odgovore učenika voditelj zapisuje na tabli. Na kraju voditelj upoznaje učenike sa
definicijom koja se u ovom istraživanju koristi za humanitarni postupak.

drugi korak: Nakon toga, voditelj govori o definiciji i karakteristikama humanitarnog
postupka, povezujući ih sa odgovorima koje su učenici izneli. Tri suštinske karakteristike,
koje su sadržane u definiciji, zapisuje na tabli:
 štiti život i ljudsko dostojanstvo
 štiti nekoga koga u drugim okolnostima ne bi štitila
 vrlo verovatno podrazumeva lični rizik i gubitak

treći korak: Voditelj ilustruje karakteristike humanitarnog postupka koristeći postupak
Grejs Lorč i podsećajući učenike na primere iz prethodne radionice (postupak Grejs Lorč).

četvrti korak: Voditelj čita sledeće iskaze:
„Kada su neprijatelji odveli mog muža i stavili ga u zarobljenički logor, jedan čovek koji
je pripadao neprijateljskoj strani doneo mu je hranu i odeću a da niko nije znao za to. On
nije mogao da spreči odvođenje mog muža, ali mi je pomogao koliko je mogao. Želela
bih da upoznam tog čoveka.“ (iskaz žena čiji je muž nestao u ratu)
„U mom selu se nalazila kuća u kojoj su živeli ljudi koji su pripadali neprijateljskoj strani
– jedna porodica. Moj otac je štitio tu kuću i ja se ponosim time. Ljudi su želeli da ih ubiju,
da ih oteraju, ali moj otac ih je zaštitio.“ (iskaz jedne žene)
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4 Socijalni pritisak je vrsta
socijalnog uticaja ispoljena
kao otvorena ili prikrivena
prinuda koju vrši socijalna
zajednica na pojedinca ili
neku užu socijalnu grupu
radi prihvatanja nekih
uverenja, stavova ili oblika
ponašanja. Socijalni pritisak
može biti u obliku
eksplicitne naredbe, prisile,
pretnje, ili saveta, molbe,
prećutnog opšteg slaganja,
implicitnog očekivanja i
grupne norme. Socijalni
pritisak je sredstvo
održavanja grupne kohezije,
kao i formiranja i menjanja
mišljenja, stavova i
ponašanja pojedinca.
Definicija iz knjige Ivana
Vidanovića „Rečnik
socijalnog rada”

Humanitarni
postupak se odnosi
na situaciju u kojoj
„sasvim obična osoba
deluje da bi zaštitila
nekoga koga u
običnim okolnostima
ne bi štitila, a čiji su
život i ljudsko
dostojanstvo
ugroženi“.
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Nakon pročitanih iskaza, voditelj deli učenike u 4 grupe. Svaka grupa dobija po jedno
pitanje. Zadatak grupa je da razmisle o pitanjima i da svoja razmišljanja predstave
prilikom javnog predstavljanja rezultata rada u malim grupama.

Pitanja:
a) Zašto se u ovim situacijama NIJE očekivalo da neko pritekne u pomoć ili pruži zaštitu
ugroženima?
b) Kakvim rizicima su bili izloženi ljudi koji su pritekli u pomoć ili pružili zaštitu?
c) Kako su se osećali oni kojima je zaštita/pomoć pružena?
d) Kako su se osećali oni koji su zaštitu/pomoć pružili i njima bliski ljudi?

Peti korak: Izvestioci predstavljaju rad grupa i svi diskutuju u velikom krugu. Diskusija
se može razviti u različitim pravcima, i od voditelja se očekuje da oblikuje diskusiju kao
što sledi u primeru:
 na pitanje pod „a“ može se razviti diskusija o riziku i gubitku, o različitim aspektima

i oblicima rizika - emotivnom, društvenom, psihološkom, fizičkom… Može se, takođe,
pričati i o strahu koji sprečava posmatrača da deluje;

 na pitanje pod „b“ može se razviti diskusija o društvenom pritisku koji se najčešće
suprotstavlja humanitarnom činu (kao npr. izraz „gledaj svoja posla“ i sl.);

 na pitanje pod „c“ može se razviti priča o ljudskom dostojanstvu;
 na pitanje pod „d“ mogući pravac diskusije je razmatranje trajnih pozitivnih posledica

humanitarnog postupka.

Šesti korak: Tokom diskusije voditelj uvodi pojam dileme, uz naglašavanje osnovnih
karakteristika dileme:
 dilema je situacija kada je neophodno izabrati između alternativnih postupaka

(uključujući i mogućnost da se ništa ne izabere tj. ne preduzme)
 u dilemi sve opcije imaju i prednosti i nedostatke
Voditelj ukazuje i na to da se svi ponekad nađu u situaciji da biraju između više nepo-
voljnih alternativa, tj. da od „više zla“ biraju najmanje. Takođe, nemogućnost da se
sagledaju posledice pojedinih opcija mogu da otežaju donošenje odluke.

Sedmi korak: Voditelj čita svedočenje„On se samo zabavljao“, a zatim poziva učenike da
kažu šta bi sve Vendi mogla da uradi u situaciji iz svedočenja. Reakcije koje učenici navode
voditelj beleži na tabli bez vrednovanja i komentarisanja, i podstiče učenike da navedu što
različitije reakcije. Kada se zapišu sve moguće reakcije, voditelj deli učenike u nekoliko
manjih grupa.

osmi korak: U malim grupama učenici analiziraju posledice koje navedene reakcije
mogu imati po Vendi, po zatvorenika, po stražara i po Vendinog prijatelja - crnca. Svaka
grupa dobija obrazac za analizu „Radni list - dilema“ i zadatak da analizira nekoliko
reakcija zapisanih na tabli. Prilikom izbora reakcija za analizu, voditelj vodi računa da
svaka grupa dobije različite tipove reakcija, s obzirom na posledice koje one mogu da
izazovu.

deveti korak: Izvestioci iz malih grupa predstavljaju rezultate do kojih su došli na nivou
grupe. Voditelj zapisuje odgovore učenika na tabli, u obrazac koji je identičan obrascu
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iz radnog lista. Nakon toga, voditelj skreće pažnju učenicima da ne postoji idealna
reakcija i da svaki izbor u situaciji dileme ima dobre i loše strane. Voditelj pita učenike šta
misle koja bi Vendina reakcija bila najprimerenija u datoj situaciji. Sledi diskusija u kojoj
se razmatraju razlozi za i protiv svake pojedinačne odluke.

deseti korak: Voditelj sumira diskusiju ističući ključne ideje:

��
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kljUčne Ideje
 Humanitarni postupci su oni u kojima sasvim obična osoba deluje da bi zaštitila

nekoga koga u običnim okolnostima ne bi štitila, a čiji su život i ljudsko dosto-
janstvo ugroženi. Ovakvi postupci vrlo verovatno podrazumevaju i lični rizik. (Ova
definicija je jedna od mnogih, usvojena je radi ovih istraživanja).

 Humanitarni postupak može biti teško izvodljiv u pojedinim društvenim
okolnostima, naročito kada je u pitanju zaštita osobe koja se smatra pripadnikom
„neprijateljske“ grupe.

 Kada su u pitanju humanitarni postupci, u velikom broju slučajeva ljudi su
suočeni sa dilemom da li da zaštite nekoga ili ne, zato što, ukoliko to učine mogu
biti izloženi riziku i stradati oni sami, kao i oni kojima pokušavaju da pomognu

 Oba izbora mogu imati složene i dugoročne posledice po sve koji su umešani.
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Dodatne aktivnosti

Istorija i kultura
Napišite nešto o humanitarnom postupku za koji znate
(iz ličnog iskustva ili bioskopa, s radija i televizije, iz ono-
ga što ste pročitali, istorije ili događaja iz vašeg sveta).
Učenici su naveli primere kao što su priča o Salah el-Dinu
koji je izlečio Ričarda Lavljeg Srca i primer Oskara
Šindlera iz 20. veka.

Mediji
Potražite u medijima priče o humanitarnim postupcima.
Napravite zbirku u knjizi isečaka ili na tabli na zidu.

Napišite kratak sadržaj priča koje pronađete saopšta-
vajući gde i kada se humanitarni čin odigrao i navodeći
medij koji je izvor priče.

Analizirajte čin na osnovu tri karakteristike humanitarnih
postupaka:
 zaštita života i ljudskog dostojanstva
 obično se radi o nekome koga u normalnim uslovi-

ma ne biste zaštitili
 vrlo verovatno će podrazumevati lični rizik ili gubitak

Uvod v4:Layout 1 11/11/2008 11:01 AM Page 47




